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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 6. êëàñ

1. Íàìåðåòå ÷èñëîòî a, àêî a å 25% îò b, à b å
2

7
îò íàé-ãîëÿìîòî äâóöè�ðåíî ÷èñëî, çàïèñàíî

ñ ðàçëè÷íè öè�ðè.

À) 12 Á) 7 Â) 10 �) 8

Îòãîâîð: Á). Èìàìå b =
2

7
.98 = 28 è a = 25%b = 7.

2. Ïðåñìåòíåòå è ïîäðåäåòå ïî ãîëåìèíà A =
7

3
:

(

−
3

4

)

+ 3
5

9
, B =

11

5
.
25

12
: 10, C = 0, 2.(−5, 3 +

7, 5).

À) B > C > A Á) B > A > C Â) A > B > C �) A > C > B

Îòãîâîð: Á). Èìàìå A = −
28

9
+

32

9
=

4

9
, B =

11.25.1

5.12.10
=

11

24
è C = 0, 2.2, 2 = 0, 44 =

11

25
. Ïîíåæå

11

24
>

4

9
>

11

25
, òî B > A > C.

3. Ïðàâîúãúëåí ïàðàëåëåïèïåä èìà îáåì 540 
m

3
. Äâå îò èçìåðåíèÿòà íà ïàðàëåëåïèïåäà ñà

18 
m è 10 
m. Ëèöåòî íà ïúëíàòà ïîâúðõíèíà íà ïàðàëåëåïèïåäà â êâàäðàòíè ñàíòèìåòðè å

ðàâíî íà:

À) 476 Á) 620 Â) 564 �) 528

Îòãîâîð: �).

4. Óñïîðåäíèê è êâàäðàò èìà ðàâíè îáèêîëêè. Àêî ëèöåòî íà óñïîðåäíèêà å 42 
m

2
, à âèñî÷èíèòå

ìó ñà 3 
m è 7 
m, íàìåðåòå ëèöåòî íà êâàäðàòà.

À) 100 
m

2
Á) 20,25 
m

2
Â) 36 
m

2
�) 25 
m

2

Îòãîâîð: À). Ñòðàíèòå íà óñïîðåäíèêà ñà

42

3
= 14 
m è

42

7
= 6 
m. Òîãàâà ñòðàíàòà íà

êâàäðàòà å 40 : 4 = 10 è ëèöåòî ìó å 100 
m2
.

5. Àêî a, b è c ñà ðàöèîíàëíè ÷èñëà, çà êîèòî b < 0, a + b > 0 è a + c < 0, òî êîå îò äàäåíèòå
íåðàâåíñòâà å âÿðíî:

À) |c| < |b| Á) |c| > |b| Â) |c| = |b| �) |a| > |c|

Îòãîâîð: Á).

6. Ïðàâîúãúëíèê å ðàçäåëåí íà øåñò ïðàâîúãúëíèêà, êàêòî å ïîêàçàíî íà ÷åðòåæà. Çà ÷åòèðè îò

ïðàâîúãúëíèöèòå ëèöàòà ñà 1 
m

2
, 2 
m

2
, 3 
m

2
, è 4 
m

2
, à ëèöàòà íà äðóãèòå äâà ïðàâîúãúëíèêà

íå ñà èçâåñòíè è ñà îçíà÷åíè ñ x è y. Êîëêî å ñòîéíîñòòà íà x+ y?

1 
m

2
2 
m

2
3 
m

2

4 
m

2 x 
m

2 y 
m

2

À) 10 
m

2
Á) 15 
m

2
Â) 20 
m

2
�) 25 
m

2

Îòãîâîð: Â). Òúé êàòî 1.x = 4.2 ïîëó÷àâàìå x = 8 è îò 1.y = 4.3 íàìèðàìå y = 12. Ñëåäîâà-
òåëíî x+ y = 20.



7. �ðàäîâåòå A è B ñà ðàçïîëîæåíè íà áðåãà íà ðåêà. Åäíîâðåìåííî îò A êúì B è îò B êúì

A ñ åäíàêâà ñêîðîñò òðúãíàëè äâå ëîäêè. Ëîäêèòå ñå ñðåùíàëè ñëåä 2 ÷àñà ìåæäó A è B,

êàòî ìÿñòîòî íà ñðåùàòà áèëî 10 km ïî-áëèçêî äî B îòêîëêîòî äî A. Íàìåðåòå ñêîðîñòòà íà

òå÷åíèåòî íà ðåêàòà.

À) 2 km/h Á) 2,5 km/h Â) 3 km/h �) 3,5 km/h

Îòãîâîð: Á). Àêî ñêîðîñòòà íà ëîäêèòå å v km/h, à ñêîðîñòòà íà òå÷åíèåòî å x km/h, èìàìå

2(v + x) = 2(v − x) + 10 ⇐⇒ 4x = 10 ⇐⇒ x = 2, 5.

8. Äàäåíè ñà òðè ïðîñòè ÷èñëà p, q è r. Àêî p − q = 3r è p + q + r = 56, íàìåðåòå ñáîðà îò

öè�ðèòå íà ÷èñëîòî r.

À) 4 Á) 2 Â) 5 �) 7

Îòãîâîð: À). Ñëåä çàìåñòâàíå p = 3r+ q âúâ âòîðîòî ðàâåíñòâî, ïîëó÷àâàìå 4r+2q = 56 ⇐⇒
2r + q = 28. Îòòóê ñëåäâà, ÷å q å ÷åòíî ÷èñëî è ïîíåæå q å ïðîñòî, òî q = 2. Òîãàâà r = 13 è

p = 41.

9. Àêî ÍÎÄ(n, 126) = 6 è ÍÎÊ(n, 126) = 1260, òî n å ðàâíî íà:

À) 60 Á) 75 Â) 45 �) 20

Îòãîâîð: À). Îò ñâîéñòâîòî ab =ÍÎÄ(a, b).ÍÎÊ(a, b) ïîëó÷àâàìå 126n = 1260.6 ⇐⇒ n = 60.

10. Èâàí èìà a ëåâà, à Ïåòúð èìà b ëåâà. Èâàí äàë íà Ïåòúð ïîëîâèíàòà îò ïàðèòå ñè, ñëåä

êîåòî Ïåòúð äàë íà Èâàí ïîëîâèíàòà îò ïàðèòå ñè. Àêî ñëåä òîâà Èâàí èìà b ëåâà, à Ïåòúð

èìà a ëåâà, òî:

À) 2b = 3a Á) 3b = 2a Â) a = b �) 3b = 4a

Îòãîâîð: À. Ñëåä êàòî Èâàí äàë íà Ïåòúð ïîëîâèíàòà îò ïàðèòå ñè, òå èìàëè ñúîòâåòíî

1

2
a

è b +
1

2
a ëåâà. Ñëåä êàòî Ïåòúð äàë íà Èâàí ïîëîâèíàòà îò ïàðèòå ñè, òå èìàëè ñúîòâåòíî

1

2
a +

b+ 1

2
a

2
è

b+ 1

2
a

2
. Îò óñëîâèåòî èìàìå:

b+ 1

2
a

2
= a ⇐⇒ b =

3a

2
⇐⇒ 2b = 3a.

11. Äà ñå íàìåðè íàé-ãîëÿìîòî ÷åòèðèöè�ðåíî åñòåñòâåíî ÷èñëî a ñúñ ñëåäíîòî ñâîéñòâî

S(a+ 2023) = S(a)− 2,

êúäåòî ñ S(n) ñå îçíà÷àâà ñáîðúò îò öè�ðèòå íà åñòåñòâåíîòî ÷èñëî n.

Îòãîâîð: 9976. Ùå èçïîëçâàìå ñëåäíîòî ñâîéñòâî: Çà âñåêè äâå åñòåñòâåíè ÷èñëà m è n å

èçïúëíåíî ðàâåíñòâîòî:

S(m+ n) = S(m) + S(n)− 9t,

êúäåòî t å áðîÿ íà ïðåíîñèòå ïðè ñúáèðàíåòî m + n. Òîâà å òàêà, òúé êàòî ïðè âñåêè ïðåíîñ

âìåñòî ñáîð 10 ïðèáàâÿìå 1 êúì ñëåäâàùèÿ ðàçðåä, ò.å. íàìàëÿâàìå ñáîðà îò öè�ðèòå íà m+n

ñ 9. Òúé êàòî S(2023) = 7, òî S(a+2023) = S(a)+S(2023)−9, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å ïðè ñúáèðàíåòî



a+2023 èìà ñàìî åäèí ïðåíîñ. Àêî öè�ðàòà íà õèëÿäèòå íà a å 9, èìàìå åäèí ïðåíîñ è òîãàâà

íàé-ãîëÿìîòî ÷èñëî a áåç ïðåíîñ å 9976.

12. Äàäåíè ñà ÷åòèðè ðàçëè÷íè öåëè ÷èñëà a, b, c, d, çà êîèòî å èçïúëíåíî ðàâåíñòâîòî

(5− a)(5− b)(5 − c)(5− d) = 21.

Êîëêî ðàçëè÷íè ñòîéíîñòè ìîæå äà ïðèåìà ñáîðà a + b+ c+ d?

Îòãîâîð: 2. Èìà ñàìî äâà íà÷èíà äà ïðåäñòàâèì 21 êàòî ïðîèçâåäåíèå íà 4 ðàçëè÷íè öåëè

÷èñëà: 21 = 1.(−1).(−3).7 è 21 = 1.(−1).3.(−7). Òîãàâà ÷èñëàòà a, b, c, d (â íÿêàêúâ ðåä) ñà

4, 6, 8,−2 â ïúðâèÿ ñëó÷àé (ñúñ ñáîð 16) è 4, 6, 2, 12 âúâ âòîðèÿ ñëó÷àé (ñúñ ñáîð 24).

13. Áîíáîíè ñå ïðîäàâàò â ïàêåò÷åòà ïî 5 áîíáîíà èëè ïî 7 áîíáîíà. Íàìåðåòå íàé-ãîëÿìîòî

åñòåñòâåíî ÷èñëî n ñúñ ñëåäíîòî ñâîéñòâî: Êîëêîòî è ïàêåò÷åòà áîíáîíè îò äâàòà âèäà äà âçåìåì

(îò åäèí âèä ìîæå äà èìà íóëà ïàêåò÷åòà), áîíáîíèòå âúâ âñè÷êè ïàêåò÷åòà íå ìîãàò äà áúäàò

n.

Îòãîâîð: 23. Äèðåêòíî ñå ïðîâåðÿâà, ÷å 23 íå ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè êàòî 5x + 7y çà öåëè

íåîòðèöàòåëíè ÷èñëà x è y. Òúé êàòî 24 = 2.5+2.7, 25 = 5.5+0.7, 26 = 1.5+3.7, 27 = 4.5+1.7 è
28 = 0.5+ 4.7, òî âñè÷êè ÷èñëà, ïî-ãîëåìè îò 28 ìîãàò äà ñå ïîëó÷àò êàòî ïðèáàâÿìå ïàêåò÷åòà

ñ ïåò áîíáîíà.

14. Êîëêî ñà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà îò âèäà 2a12b2023c, êîèòî ñå äåëÿò íà 30?

Îòãîâîð: 34. Îò ïðèçíàöèòå çà äåëåíèå íà 2 è íà 5 ñëåäâà, ÷å c = 0. Îò ïðèçíàêà çà äåëåíèå
íà 3 ïîëó÷àâàìå, ÷å 2+a+1+2+b+2+0+2+3+0 = 12+a+b ñå äåëè íà 3. Ñëåäîâàòåëíî a+b

ñå äåëè íà 3. Àêî a å íÿêîÿ îò öè�ðèòå 1,2,4,5,7,8 çà b èìà òî÷íî òðè âúçìîæíîñòè (íàïðèìåð

ïðè a = 5 âúçìîæíîñòèòå çà b ñà b = 1, 4, 7), ò.å. îáùî 6.3 = 18 âúçìîæíîñòè. Àêî a å íÿêîÿ îò

öè�ðèòå 0,3,6,9, òî b ìîæå äà áúäå êîÿ äà å îò òåçè 4 öè�ðè, ò.å. â òîçè ñëó÷àé èìàìå 4.4 = 16
âúçìîæíîñòè. Îáùî ÷èñëàòà ñà 18 + 16 = 34.

15. Âúâ âñåêè îò òðè êëàñà â åäíî ó÷èëèùå èìà ïî 20 ó÷åíèöè. Âúâ âñåêè êëàñ ó÷åíèöèòå èìàò

íîìåðà: 1, 2, . . . , 19, 20. Ïî êîëêî ðàçëè÷íè íà÷èíà ìîãàò äà ñå èçáåðàò òðèìà ó÷åíèöè, ïî åäèí

ó÷åíèê îò âñåêè êëàñ, òàêà ÷å ðàçëèêàòà ìåæäó íàé-ãîëåìèÿ îò òðèòå íîìåðà íà ó÷åíèöèòå è

íàé-ìàëêèÿ îò òðèòå íîìåðà íà ó÷åíèöèòå äà å ðàâíà íà 2?

Îòãîâîð: 216. Íåêà êëàñîâåòå ñà A, B è C, íàé-ìàëêèÿò íîìåð å a, à íàé-ãîëåìèÿ å a + 2. Çà
òðåòèÿ íîìåð èìà òðè âúçìîæíîñòè a, a+ 1 èëè a+ 2.

• Àêî íîìåðàòà ñà a, a è a+2, òî a ìîæå äà ïðèåìà ñòîéíîñòè îò 1 äî 18. Çà âñÿêî �èêñèðàíî
a èìàìå òðè âúçìîæíîñòè çà èçáîð íà ó÷åíèêúò ñ íîìåð a+ 2 � òîé äà å îò êëàñ A, êëàñ

B èëè êëàñ C. Ñëåäîâàòåëíî â òîçè ñëó÷àé èìàìå 18.3 = 54 èçáîðà.

• Àêî íîìåðàòà ñà a, a + 2 è a + 2, òî a ìîæå äà ïðèåìà ñòîéíîñòè îò 1 äî 18. Çà âñÿêî

�èêñèðàíî a èìàìå òðè âúçìîæíîñòè çà èçáîð íà ó÷åíèêúò ñ íîìåð a � òîé äà å îò êëàñ

A, êëàñ B èëè êëàñ C. Ñëåäîâàòåëíî â òîçè ñëó÷àé èìàìå 18.3 = 54 èçáîðà.

• Àêî íîìåðàòà ñà a, a + 1 è a + 2, òî a ìîæå äà ïðèåìà ñòîéíîñòè îò 1 äî 18. Çà âñÿêî

�èêñèðàíî a èìàìå øåñò âúçìîæíîñòè çà èçáîð íà òðèìàòà ó÷åíèöè. Ñëåäîâàòåëíî â

òîçè ñëó÷àé èìàìå 18.6 = 108 èçáîðà.

Ñëåäîâàòåëíî îáùî èìàìå 54 + 54 + 108 = 216 âúçìîæíè èçáîðà.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà øåñòè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Åìèë Êîëåâ


